



Αξιότιμες/οι κυρίες/οι,

Η Αναπτυξιακή Ηρακλείου ΑΑΕ ΟΤΑ, σε συνεργασία με το [Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας](#) και την Συμβίωση - Σχολή Πολιτικών Σπουδών του Συμβουλίου της Ευρώπης στην Ελλάδα [Symbiosis Learning Platform – School of Political Studies in Greece](#) διοργανώνουν ημερίδα εκπαιδευτικού χαρακτήρα με θέμα:

«Αναγνωρίζοντας τη Ρατσιστική Βία - Κατανοώντας το Πλαίσιο Υποστήριξης των Θυμάτων Ρατσιστικής Βίας» &

« Σπάζοντας τις αλυσίδες του μίσους: Διερεύνηση των αλληλένδετων διαστάσεων της ρητορικής μίσους | Οικοδόμηση αντί-αφηγήσεων»

η οποία θα πραγματοποιηθεί την **Παρασκευή 8/12/2023**, από τις **10:00 π.μ.** έως τις **19:00 μ.μ.**, στην αίθουσα «**Οδυσσέας Ελύτης**» του Κοινωνικού Χώρου των Ιδρυμάτων **A. & M. Καλοκαιρινού**, στη διεύθυνση Μονής Αγκαράθου 9 στο Ηράκλειο Κρήτης.

Η ημερίδα εκπαίδευσης θα πραγματοποιηθεί στα ελληνικά κι έχει ως στόχο την εξοικείωση με τη διαδικασία αναγνώρισης ενός περιστατικού ρατσιστικής βίας, την κατανόηση των ιδιαίτερων αναγκών των θυμάτων ρατσιστικών εγκλημάτων και την ανάπτυξη εργαλείων που θα διευκολύνουν την αξιολόγηση αυτών των αναγκών αλλά και την ολιστική υποστήριξη των θυμάτων. Στο δεύτερο μέρος, η εκπαίδευση επικεντρώνει στην αντιμετώπιση ρατσιστικών επεισοδίων που βιώνουν συχνά οι νέοι από περιθωριοποιημένες ομάδες, οι οποίοι συχνά έρχονται αντιμέτωποι με πολλαπλές μορφές διακρίσεων και ρητορική μίσους. Επισυνάπτεται το αναλυτικό πρόγραμμα.

Παρακαλούμε όπως μας αποστείλετε λίστα συμμετεχόντων/ουσών (ονοματεπώνυμο, τίτλο / ιδιότητα, e-mail και τηλέφωνο) από το φορέα σας απαντώντας στο παρόν e-mail, **έως την Τετάρτη 6/12/2023**. Η συμμετοχή στην εκπαίδευση δύναται να αφορά το συνολικό πρόγραμμα ή μέρος αυτού. Για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή επιπλέον πληροφορία, παρακαλούμε επικοινωνήστε με την κ. Λίτσα Γιακουμάκη, στο giakoumaki@anher.gr ή στο 2810 364 257.

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Αναπτυξιακή Οικονομική Εταιρεία Ο.Τ.Α.
ΕΔΡΑ ΑΡΧΑΝΕΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
ΑΦΜ: 094274477 - Α' ΔΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
ΤΗΛ.: 2810 753300 - FAX: 2810 753310
www.anher.gr / [e-mail: info@anher.gr](mailto:info@anher.gr)

Δήμητρα Καμπέλη

Υπεύθυνη Προγραμμάτων Στήριξης Προσφύγων / Μεταναστών
Αναπτυξιακή Ηρακλείου ΑΑΕ ΟΤΑ

Λίγα λόγια για το Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας

Το Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας ιδρύθηκε στα μέσα του 2011, από την Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, και το Γραφείο της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην Ελλάδα. Σήμερα, το Δίκτυο απαρτίζεται από **55 φορείς** της Κοινωνίας των Πολιτών, που προσφέρουν ιατρικές, κοινωνικές, νομικές υπηρεσίες ή/και έρχονται σε άμεση επαφή με τα θύματα ρατσιστικής βίας και οργανώσεις που έχουν δημιουργηθεί από τις ίδιες τις ομάδες που συνήθως γίνονται στόχος ρατσιστικής βίας. Στο Δίκτυο συμμετέχουν ως παρατηρητές, ο Συνήγορος του Πολίτη και το Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών του Δήμου Αθηναίων.

Το Δίκτυο καταγράφει περιστατικά ρατσιστικής βίας και ρατσιστικά εγκλήματα, αποκλειστικά με βάση τη μαρτυρία του θύματος, και με στόχο την παρακολούθηση και ανάλυση των σχετικών τάσεων, αλλά και την παροχή εξειδικευμένων συστάσεων προς τις αρμόδιες αρχές. Η μεθοδολογία του Δικτύου συνέβαλε τα προηγούμενα χρόνια στην ανάδειξη της άσκησης οργανωμένης ρατσιστικής βίας από τη Χρυσή Αυγή, ενώ η δράση του χαιρεί θεσμικής αναγνώρισης, η οποία αντανακλάται στη συμμετοχή του στο **Εθνικό Συμβούλιο κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας**, το οποίο βρίσκεται υπό το συντονισμό του Γενικού Γραμματέα Δικαιοσύνης και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Αν και από το 2011 έχουν υπάρξει πολλές βελτιώσεις στην κατεύθυνση της καταγραφής/καταγγελίας ρατσιστικών εγκλημάτων, όπως η δημιουργία επίσημου συστήματος καταγραφής της ρατσιστικής βίας, η καταγραφή σχετικών περιστατικών από το Δίκτυο συνεχίζει να κρίνεται απαραίτητη, καθώς τα στοιχεία είναι συμπληρωματικά της επίσημης καταγραφής. Επιπλέον, στα πάνω από δέκα χρόνια δράσης του, το Δίκτυο έχει αποκτήσει τεχνογνωσία τόσο στην αναγνώριση και καταγραφή περιστατικών ρατσιστικής βίας, όσο και στην υποστήριξη των θυμάτων ρατσιστικών εγκλημάτων μέσα από την παροχή σχετικών υπηρεσιών.

Επιπλέον, στο εν λόγω πλαίσιο, το Δίκτυο έχει κληθεί να διοργανώσει και να συμμετάσχει σε ένα σημαντικό αριθμό **εκπαιδεύσεων** τόσο δημόσιων υπηρεσιών όσο και φορέων της Κοινωνίας των Πολιτών. Πρόσφατα, το Δίκτυο έλαβε την απόφαση να εστιάσει τις εκπαιδεύσεις στους φορείς που καλούνται από το ρόλο τους να υποστηρίξουν στοχοποιούμενες κοινότητες, όπως πρόσφυγες, αιτούντες άσυλο και μετανάστες, άτομα με αναπηρία, άτομα που στοχοποιούνται λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας ή χαρακτηριστικών φύλου, με δεδομένο ότι αποτελούν κομβικά σημεία για την υποστήριξη και την προστασία των πιθανών θυμάτων ρατσιστικών εγκλημάτων, όπως ορίζεται στο Νόμο 4478/2017, που έχει ενσωματώσει στο εθνικό δίκαιο την Οδηγία 2012/29/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25ης Οκτωβρίου 2012 για τη θέσπιση ελάχιστων προτύπων σχετικά με τα δικαιώματα, την υποστήριξη και την προστασία θυμάτων της εγκληματικότητας και για την αντικατάσταση της απόφασης-πλασιού 2001/220/ΔΕΥ του Συμβουλίου.



Λίγα λόγια για τη Συμβίωση - Σχολή Πολιτικών Σπουδών του Συμβουλίου της Ευρώπης

Η Συμβίωση ιδρύθηκε το 2011 στη βάση συνεργασιών στα Βαλκάνια και την Ευρώπη στους τομείς της εκπαίδευσης, των δικαιωμάτων και της καταπολέμησης των διακρίσεων. Με την πεποίθηση ότι η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ισοδυναμεί με την ύπαρξη ενός δημοκρατικού κράτους δικαίου, η Συμβίωση επικεντρώνεται στη συνηγορία και την εκπαίδευση, την ελευθερία της έκφρασης, τη τεκμηρίωση και την ανάλυση, το δημόσιο διάλογο και την πολιτική συμμετοχή, έτσι ώστε οι πολίτες και οι κοινότητες να εκφράζουν τις ανάγκες και τις ιδέες τους. Με βάση την ανάγκη για παγκόσμια αγωγή του πολίτη, ιθαγένεια, κοινωνική συμπερίληψη και πολιτική συμμετοχή, η Συμβίωση εργάζεται με στόχο την προώθηση της δημοκρατικής συμμετοχής στις κοινωνικές και πολιτικές διαδικασίες, χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς και την ευαισθητοποίηση των πολιτών σχετικά με τις θεσμικές πρακτικές που αφορούν στην άσκηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η Συμβίωση συνηγορεί υπέρ της πολιτικής, κοινωνικής και οικονομικής συμμετοχής των μεταναστών και των περιθωριοποιημένων κοινοτήτων, www.symbiosis.org.gr

Η Συμβίωση τιμήθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με το Βραβείο του Ευρωπαίου Πολίτη για το 2020 για τις δράσεις της Σχολής Πολιτικών Σπουδών στην Ελλάδα. Η Σχολή Πολιτικών Σπουδών στην Ελλάδα ιδρύθηκε από τη Συμβίωση σε συνεργασία με το Συμβούλιο της Ευρώπης το 2014 και αποτελεί μέλος του Δικτύου Σχολών Πολιτικών Σπουδών του Συμβουλίου. Η πρωτοβουλία αυτή του Συμβουλίου της Ευρώπης έχει σκοπό την ανάπτυξη και την ενδυνάμωση των δημοκρατικών διαδικασιών, την ενίσχυση της κοινωνίας των πολιτών και την προώθηση δημοκρατικών πρωτοβουλιών. Σήμερα, οι 21 σχολές που το απαρτίζουν εστιάζουν στις προκλήσεις που προκύπτουν για τη δημοκρατία και τους θεσμούς της. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα της Σχολής στην Ελλάδα εστιάζει στα ανθρώπινα δικαιώματα, την καταπολέμηση των διακρίσεων, την κοινωνική συμπερίληψη, τη δημοκρατική ιδιότητα του πολίτη, την ελευθερία της έκφρασης, τη δημοκρατική διακυβέρνηση, την ισότητα και την έμφυλη βία, τη μετανάστευση και την προστασία του περιβάλλοντος. Η οργάνωση συμμετέχει σε δίκτυα, όπως η Πλατφόρμα Θεμελιωδών Δικαιωμάτων του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε., το Ελληνικό Δίκτυο για το Δικαίωμα στη Στέγη και την Κατοικία, Anna Lindh Foundation Network.

Οι **επιμορφωτικές δράσεις** διοργανώνονται από τη Συμβίωση και πραγματοποιούνται στο πλαίσιο του προγράμματος EC CERV BUTTERFLY EFFECT. Με γνώμονα την ιδέα ότι μικρές μεταβολές στις αρχικές συνθήκες προκαλούν μεγάλες μεταβολές στη μακροπρόθεσμη συμπεριφορά μιας κοινωνίας, το BUTTERFLY EFFECT εστιάζει στην αντιμετώπιση ρατσιστικών επεισοδίων που βιώνουν συχνά οι νέοι από περιθωριοποιημένες ομάδες, οι οποίοι συχνά έρχονται αντιμέτωποι με πολλαπλές μορφές διακρίσεων. Το έργο αποσκοπεί στην ενίσχυση της ικανότητας των νέων, της εκπαιδευτικής κοινότητας και των οργανώσεων νεολαίας να αντιμετωπίζουν τη ρητορική και τα εγκλήματα μίσους και να υποστηρίζουν τα νεαρά θύματα μέσω μιας διατομεακής και ευαίσθητης ως προς το φύλο προσέγγισης.